

## 税费优惠政策 助力企业“出海”

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员何伟怡)“这是我们公司业务第一次‘走出去’，税务部门的指导给我们很大信心和动力。”新年伊始，位于惠安经济开发区的一家科技公司获得首个超过百万美元的年度订单。

公司相关负责人介绍说，第一批海外订单的促成离不开当地税务部门的帮助。公司主要做的是塑料制品制造和销售，由于首次“出海扬帆”，经验相对不足。面对新机遇、新挑战，要注意哪些事项？有没有相关政策支持？公司财务人员带着疑问联系惠安县税务部门。

随后，税务干部耐心地为其详细讲解出口退(免)税的相关政策、现行规定、便利化举措等。在得知公司首笔出口退(免)税额超82万元，全年出口退(免)税额将超过125万元时，公司上下都非常激动。大家认为，各项税费优惠政策的支持果真是企业“走出去”的底气。

除了直观从“纸上”落到“账上”的真金白银，税务部门的政策支持与贴心服务，是让“走出去”企业每一步都信心满满的“软实力”。据了解，惠安县税务局运用“税惠通”政策畅享机制实现“政策找人”，积极推行出口退税涉税诉求“快速答”、涉税业务“网上办”等6个服务项目和实地核查“容缺办”、单证备案电子化等8条落实措施，辖区内正常出口退(免)税业务平均办理时间已压缩至3个工作日内，各类申报表单填写数据项减少约30%。

## 聚力“链”上党建 打造近邻“福”圈

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员洪鸿吟)群众需求在哪里，党的服务就延伸到哪里。近年来，石狮市湖滨街道长福社区党委聚力“链”上党建，以“党建+”邻里中心为主阵地，围绕“有家、有邻、有福”这一主题，用心打造十五分钟近邻“福”圈，让居民群众享有稳稳的幸福事事进链。

长福社区在提供群众高频需求的基本行政服务基础上，梳理明确45项帮代办服务，同时，进驻政务服务一体机，畅通电脑端网上办、手机端掌上办、服务大厅一窗办、社区服务帮代办等多种服务渠道，实现事项马上办、一次办；针对居民群众普遍反映的家政服务、水电维修、管道疏通、生鲜配送等刚需，梳理制发便民服务卡，每个项目都有对应的联系人，群众只要一个电话、服务就能上门；着力解决群众医疗健康需求，引入“两病”(高血压、糖尿病)关怀智慧驿站，居民签约家庭医生，便可到“两病”关怀智慧驿站免费借用血压计、血糖仪回家，同时通过下载手机APP客户端，就可以在家享受到基层全科医生、健康管理师及上级专家对血压血糖的健康干预、规范诊治、后期康复等“闭环”健康管理。

## 美化乡村环境 打造特色村落

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员李智铭 文/图)春节临近，在蓬华镇华美村，绚丽的民宅夜景灯、平坦的村道、舒适的彩虹步行道，扮靓整个乡村。记者获悉，华美村围绕打造传统特色村落，于日前完成了重点村道提升工程和沙园学舍周边环境整改提升工程。

华美村党委书记洪振荣介绍，此次村道提升工程总投资约100万元，衔接县道331线，属于华美村老街路段，串联侨批馆、蓬华中心小学华美校区、华美村新时代文明实践站、华美幼儿园等重要场所。沙园学舍周边环境整改提升工程主要包括彩虹步行道、夜景灯、房屋修缮活化、庭院整理等，总投资约100万元。

“值得一提的是，重点村道提升改造以省道修缮为标准；彩虹步行道采用的是专门的透水材料、专用的彩虹步道涂料，夜景灯工程主要是船型楼等富有华美华侨文化特色的华侨古民居。”洪振荣说，“春节将至，希望乡村以更加美好的面貌迎接在外游子、乡贤回家过年。”

近日，晋江梅岭街道和晋江教育系统青年片区共同开展“新春送祝福 党旗飘社区”活动。晋江多所学校师生走进梅岭锦绣苑小区，通过写春联、包饺子等方式弘扬中华传统文化，为市民送去新春祝福。(丁荣汉 摄)



近日，晋江梅岭街道和晋江教育系统青年片区共同开展“新春送祝福 党旗飘社区”活动。晋江多所学校师生走进梅岭锦绣苑小区，通过写春联、包饺子等方式弘扬中华传统文化，为市民送去新春祝福。(丁荣汉 摄)

## 盘活抛荒地 奏响“椒”响曲

春节临近，78岁的戴汉水依旧忙忙碌碌，每天早上6点半便赶到村里的蔬菜大棚里，和其他老伙伴一同采摘辣椒。这位于南安梅山镇埔仔村的700亩土地原本已抛荒10多年，经流转后重焕新生，春节前夕不仅迎来辣椒大丰收，为村集体带来经济收益，农场还为80多名像戴老伯这样的老人提供采摘岗位，让大家钱包鼓鼓地迎新年。

“早上6点半到10点半，下午1点到5点，每天采摘8小时，每个月能赚约3000元。”尽管是冬天，大棚里却十分温暖，绿意盎然。穿着短袖上衣的戴汉水蹲在地上，将一颗颗辣椒摘下，动作娴熟。69岁的王梅英也熟练地将摘下的辣椒放入身旁的箱子里，她笑着说，“每人每天能摘20箱，不会辛苦。我们老人也没办法出远门打工，能在家门口赚钱很开心。”

“这些土地已经抛荒10多年了。”村干部戴忠远说，前两年，村委会想通过土地流转的方式盘活土地，在乡贤帮助下，2022年流转了近200亩，2023年又流转了一部分，目前共流转近700亩。土地流转后，一方面土地不再荒废闲置，为本村群众增加收益，也增加近30万元的村集体财产收入。另一方面，辣椒从栽种到采摘都需要工人，能带动村里闲置劳动力就业。每到种植和采摘旺季，村民们在家门口就能赚取一份额外收入，贴补家用。

“采摘期半年，可采摘到五六月，亩产预估1万多斤，总产值预计2000多万元。”农场负责人张正想有多年的辣椒种植经验，他说，“这里的气候、土壤适宜辣椒生长，种植的品种也较为丰富，有螺丝椒、线椒等，将销往全国多个城市和地区。”他还透露，待辣椒种植季过后，农场将改种植玉米。

记者获悉，在南安，像埔仔村这样土地“转”出新活力的乡村还有很多，如仑苍镇辉煌村沃柑林原本抛荒数十年，如今百亩沃柑每年为村集体财产增收10余万元；洪濑镇葵星村盘活闲置土地，不仅每年增加村财收入，村民的腰包也鼓了起来。

□融媒体记者 陈灵 通讯员 黄玮虹 文/图



69岁的王梅英熟练地采摘辣椒



700亩荒地被盘活，建蔬菜大棚种植辣椒。



## 修复废弃矿山 发展绿色经济

绿水青山就是金山银山，如何让废弃矿山复绿，焕发生机，实现新效益？日前，永春县九龙江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目中位于下洋镇的A、B、C三个标段即永春天湖山段已全部完工。

近日，记者在工作人员的带领下，沿着蜿蜒迂回的山路到达天湖山段原来的废弃矿山。映入眼帘的是大片黄土地，土地上种了黄花菜、木荷、桂花、巨菌草等植物。大面积种植的黄花菜已经展露新绿，一垄垄黄花菜苗整齐排列，一株株绿苗点缀在黄土上，充满生机，位于边坡的巨菌草更是生长旺盛。

而在修复前，这里还是一片“黑土地”。据介绍，2019年，天湖山矿区全线退出煤炭开采，然而原来矿山开采对山体和植被带来不小的破坏，加上矿区所处的地理位置为丘陵地，矿山生态修复工程量多、难度大，施工方不断优化施工方案，加大人力和机械的投入，才逐渐将生态修复。

“现在基本上已经把区域项目内被破坏的植被恢复了，煤矸石也基本清除清理完毕。”下洋镇自然资源所负责人林嵘嵘介绍，他们还根据



废弃矿山重现绿意

宜耕则耕，宜林则林的原则新增林地1500多亩，园地560多亩，耕地230多亩，给整个项目创造了不小的经济效益。“生态系统功能逐渐修复后，也将基本消除区域内地质灾害隐患。下一步，我们将继续督促推进本项修复工程，做好技术支撑工作。”林嵘嵘说。

记者了解到，永春县九龙江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程

程主要是做好边坡防护和生态绿植，基本消除地质灾害隐患，全面修复地表植被破坏区域，拟恢复绿化面积约2715.53亩。该工程共分为四个标段进行修复施工，目前A、B、C三个标段已完成施工内容并通过县级初验，D标段已完成工程总进度的60%。

□融媒体记者 郭芳蓉 通讯员 章阿玲 文/图



近日，连着下了两夜的雪之后，德化大铭乡的樱花谷里有一番别样的景致。来到樱花谷，可以看到朵朵樱花上面有点点白雪，将这盛开的樱花点缀得格外娇俏迷人，走进樱花谷就像来到了冬日的童话世界。

(李贵照 叶素碧 郭芳蓉 摄)



近日，南安码头镇开展“赏年画 过大年”新时代文明实践主题活动。在码头镇新时代文明实践所内，孩子们在竹编上认真地绘制年画，画作融入了大家对新一年的美好期待。

(戴亚静 陈灵 摄)



## 燃气安全检查 预防事故发生

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员叶毅捷)春节将至，为有效预防和遏制燃气安全事故，近日，永春县城市管理局组织燃气专班成员开展燃气行业安全检查。

检查组紧盯燃气供应站、餐饮经营场所、大型综合体等人员密集场所，共检查出隐患11个，现场要求相关单位立即进行整改。

燃气安全事关百姓生命财产安全，对燃气违法违规行为应实行“零容忍”。作为城镇燃气主管部门，2023年，永春县城市管理局根据《城镇燃气管理条例》和《泉州市城市管理行政处罚裁量细化标准》，对存放燃气带气实瓶的不安全行为、存在影响燃气安全的行为，向未取得燃气经营许可证的个人提供用于经营的燃气违法行为等进行处罚，并于近日曝光5起燃气安全生产违法行为的典型案例，警示群众在年关将近之时更应该安全使用燃气。

据悉，去年以来，永春县累计立案处罚违规存放液化气等违法行为5件，罚款9万元，依法依规注销4家供应站燃气供应许可证，移交给公安机关立案调查1起“黑气”点案件。

## 强化队伍建设 助力法治晋江

本报讯(融媒体记者丁荣汉 张晓明 通讯员庄凌龙 林宝娟)近日，晋江市公安局“尚法工作室”揭牌仪式在公安局执法办案管理中心举行。

据了解，为加强公安系统法制专业人才培养，强化法制公安建设，晋江市委人才工作领导小组决定，同意晋江市公安局以市委人才工作领导小组名义建立“尚法工作室”。

今后，该工作室将承担全市公安机关专业法制人员培训任务，负责公安机关法制领域的培训课程开发、经验探索、教材教法研发推广等，并开展课题研究。以“心净明察强毅劲直”为指导思想，履行好法律支撑、规范执法、提升素养、培育人才、普法宣传等五方面的职责，助力建设更高水平法治晋江。

## 拓展商贸领域 快递量创新高

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达)日前，记者从石狮邮政管理局获悉：2023年，石狮市快递业务量累计完成4.53亿件，同比增长39.88%，占泉州市18.3%，再次刷新纪录。

近年来，石狮充分发挥“中国休闲服装名城”的产业优势，依托专业市场、网商园区，大力拓展商贸领域，不断提升市场能级，释放消费活力。作为区域经济活力的重要评价指标，快递业务量从侧面折射了一个区域的商贸活跃程度。相关负责人表示，石狮将全力打造“网红城市”，促进“电商+制造+仓储+物流快递”电商供应链协同增长。

## 开展整治行动 保障消防安全

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员陈振达)日前，惠安县开始在全县开展消防安全集中除患攻坚大整治行动，将持续至3月底结束。

据了解，此次将重点整治三类场所。一是“九小场所”，包括小型的学校幼儿园、医疗机构、商店、餐饮、旅店、歌舞娱乐、网吧、美容洗浴、生产加工企业等场所；二是多业态混合生产经营场所，包括集餐饮、住宿、娱乐、商业、仓储、文化、体育、培训等多业态多功能于一体的经营场所，分租、转租形成生产储存的多种功能的劳动密集型企业等场所；三是人员密集场所。

## 现场义写春联 免费拍全家福

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员柯琳琳)为进一步弘扬中华优秀传统文化，近日，南安英都摄影创作基地举行“暖心过大年”2024年义写春联活动。

活动现场墨香四溢，处处洋溢着新春祥和的氛围。书法家们挥毫泼墨，当天累计发放春联2000余副，活跃了群众精神文化生活，传承弘扬传统书法文化，更向群众传递了党和政府的关怀，为即将到来的春节增添了温度和热度。

为了让群众更好地参与到活动中来，南安摄影家协会志愿者还精心布置拍摄场景，准备了丰富的拍摄道具，引导家庭成员们摆出各种温馨、有趣的姿势，让每一个家庭的全家福照片都独具特色。同时，现场免费冲洗照片、制成相框，作为新年礼物赠送给到场的群众。